
1. Feladatsor

Emlékeztető

1. Feladat. Döntsük el, hogy az α ⊆ A × B megfeleltetés leképezés-e.

(a) A = {0, 1, 2}, B = {−1, 0, 1,
√

5, 3}, α =
{

(a, b) ∈ A × B | a2 + b2 = 1
}

;

(b) A = {−1, 0, 1}, B = {1, 2, 3}, α = {(a, b) ∈ A × B | a − b = −2};
(♣) A = B = R, α =

{

(a, b) ∈ A × B | b 6= 0, b2 − ab + 1 = 0
}

∪ {(0, 0)}.

Megoldás. (a) Nem leképezés, mivel (0, 1), (0,−1) ∈ α;
(b) Az α megfeleltetés leképezés: α : A → B, a 7→ a + 2.

(♣) Nem leképezés, mivel

(

3,
3 ±

√
5

2

)

∈ α.

2. Feladat. Milyen tulajdonságokkal b́ır az ω leképezés?

(a) ω : {0, 1, 2, 3, 4, 5} → {0, 1, 2, 3, 4, 5, 6}, ω(a) = a +
⌊a

3

⌋

;

(b) ω : {0, 1, 2, 3, 4, 5} → {0, 1, 2, 3, 4}, ω(a) = a −
⌊a

3

⌋

;

(c) ω : {0, 1, 2, 3, 4} → {0, 1, 2, 3, 4}, ω(a) = a +
⌊a

5

⌋

;

(♣) ω : N→ Z, ω(a) =

{

−a/2, ha a páros,

(a − 1)/2, ha a páratlan.

Megoldás. (a) Az ω leképezés injekt́ıv, de nem szürjekt́ıv;
(b) Az ω leképezés szürjekt́ıv, de nem injekt́ıv;
(c) Az ω leképezés bijekt́ıv (ω = idA);
(♣) Az ω leképezés bijekt́ıv (b ∈ Z őse 2b, ha b < 0, illetve 2b + 1, ha b > 0.)

3. Feladat. Legyenek α és β az alábbi leképezések:

α : {0, 1, 2, 3, 4} → {0, 1, 2, 3, 4}, x 7→
⌊x

2

⌋

,

β : {0, 1, 2, 3, 4} → {0, 1, 2, 3, 4}, x 7→
⌊

x + 1

3

⌋

.

Határozzuk meg mindazon γ : {0, 1, 2, 3, 4} → {0, 1, 2, 3, 4} leképezések számát, amelyekre az alábbi
diagrammok kommutat́ıvak:

r - r

Q
Q

Q
Q

Q
Q

QQs
r
?

α

β
γ

r - r

Q
Q

Q
Q

Q
Q

QQs
r
?

β

α
γ

r - r

Q
Q

Q
Q

Q
Q

QQs
r
?

γ

β
α

r - r

Q
Q

Q
Q

Q
Q

QQs
r
?

γ

α β

(β = α ◦ γ) (α = β ◦ γ)

(β = γ ◦ α) (α = γ ◦ β)



Megoldás. (a) Tegyük fel, hogy β = α ◦ γ. Ekkor

0 = β(0) = γ(α(0)) = γ(0),

0 = β(1) = γ(α(1)) = γ(0),

1 = β(2) = γ(α(2)) = γ(1),

1 = β(3) = γ(α(3)) = γ(1),

1 = β(4) = γ(α(4)) = γ(2),

azaz minden olyan γ : {0, 1, 2, 3, 4} → {0, 1, 2, 3, 4} leképezés jó lesz, amelyre γ(0) = 0, γ(1) = γ(2) = 1
teljesül. Ezen leképezések száma 25, mivel γ(3) és γ(4) is a {0, 1, 2, 3, 4} halmaz tetszőleges eleme lehet.
(b) Tegyük fel, hogy α = β ◦ γ. Ekkor

0 = α(0) = γ(β(0)) = γ(0),

0 = α(1) = γ(β(1)) = γ(0),

1 = α(2) = γ(β(2)) = γ(1),

1 = α(3) = γ(β(3)) = γ(1),

2 = α(4) = γ(β(4)) = γ(1).

Ilyen γ leképezés nincsen.
(c) Tegyük fel, hogy β = γ ◦ α. Ekkor

0 = β(0) = α(γ(0)) ⇐⇒ γ(0) ∈ {0, 1},
0 = β(1) = α(γ(1)) ⇐⇒ γ(1) ∈ {2, 3},
1 = β(2) = α(γ(2)) ⇐⇒ γ(2) ∈ {2, 3},
1 = β(3) = α(γ(3)) ⇐⇒ γ(3) ∈ {2, 3},
1 = β(4) = α(γ(4)) ⇐⇒ γ(4) ∈ {2, 3}.

Ezen leképezések száma 25 = 32, mivel minden olyan leképezés jó lesz, amelyre γ(0) ∈ {0, 1} és
γ(1), γ(2), γ(3), γ(4) ∈ {2, 3} teljesül.
(d) Tegyük fel, hogy α = γ ◦ β. Ekkor

0 = α(0) = β(γ(0)) ⇐⇒ γ(0) ∈ {0, 1},
0 = α(1) = β(γ(1)) ⇐⇒ γ(1) ∈ {0, 1},
1 = α(2) = β(γ(2)) ⇐⇒ γ(2) ∈ {2, 3, 4},
1 = α(3) = β(γ(3)) ⇐⇒ γ(3) ∈ {2, 3, 4},
2 = α(4) = β(γ(2)) ⇐⇒ γ(4) ∈ ∅.

Ilyen γ leképezés nincsen.

4. Feladat. Legyen A = {alma, eper, málna, körte, citrom}. Döntsük el, hogy a α, β ⊆ A × A relációk
mely tulajdonságokkal b́ırnak, ahol

xα y ⇐⇒ x és y ugyanannyi betűből áll;

xβ y ⇐⇒ x és y sźıne megegyezik.

Határozzuk meg az α ◦ β, illetve β ◦ α relációszorzatokat.∗

Megoldás. Az α és β relációk ekvivalenciarelációk, azaz reflex́ıvek, szimmetrikusak és tranzit́ıvak.

Az α és β relációk szorzata:

α ◦ β = {(x, z) | van olyan y ∈ A, hogy xα y és y β z}
= 0A ∪ {alma, eper, málna}2 ∪ {körte} × {alma, eper, málna},

β ◦ α = {(x, z) | van olyan y ∈ A, hogy xβ y és y α z}
= 0A ∪ {alma, eper, málna}2 ∪ {alma, eper, málna} × {körte}.

∗A feladat megoldása során feltételezzük, hogy a gyümölcsök érettek, valamint azt is, hogy az alma piros.



Azaz α ◦ β 6= β ◦ α.

5. Feladat. Döntsük el, hogy a α, β ⊆ R× R relációk mely tulajdonságokkal b́ırnak, ahol

xα y ⇐⇒ bxc = byc ;

xβ y ⇐⇒ sgn(x) = sgn(y).

Határozzuk meg az α ◦ β, illetve β ◦ α relációszorzatokat.

Megoldás. Mindkét reláció ekvivalenciareláció. Legyenek a és b tetszőleges valós számok. Ekkor

(a, b) ∈ α ◦ β ⇐⇒ (∃c ∈ R)(bac = bcc , sgn(c) = sgn(b)),

⇐⇒ (a, b) ∈ (R− × R−) ∪ (R+ × R+) ∪ ([0, 1) × {0}),
(a, b) ∈ β ◦ α ⇐⇒ (∃c ∈ R)(sgn(a) = sgn(c), bcc = bbc),

⇐⇒ (a, b) ∈ (R− × R−) ∪ (R+ × R+) ∪ ({0} × [0, 1)).


